

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Videkben: „ 9.— „ „ 4.50 „

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Feloldó szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Dr. Thaly Kálmán Debreczenben.

— május 20.

Mindenkor ünnepnapja volt az Debreczen független érzelmű választópolgárságának, mikor Thaly Kálmánt a klasszikus magyar történetírót, a kiváló államférfiut Debreczen város falai közt üdvözölhette.

Az ő teljes valójában nem is értékelhető írói működése, amelynek koronáját Rakóczy fejedelem hamvainak hazaszállítása képezte dicsőséget hozott Debreczenre is, melynek immáron több mint negyedszázad éve hűséges politikai letéteményese az ország legfőbb törvényhozói testületében, a parlamentben.

Politikai bölcsessége, mellyel annak idején példaadással szolgált a hazájába visszatérő, de a hazai viszonyokat, mint azokat messze idegenből szemlélő, csak kevésbé ismerő Kossuth Ferencnek is, ismeretes szerte az országban munkássága.

A legutóbbi esztendő hosszú láncolata a Thaly Kálmán dr. ünneplésének hosszú sorozata volt az ország minden részében.

Egyik város a másik után választotta meg díszpolgárának arcképével ellátott emlékérmek, plakettek jelentek meg. Meghódított előtte a kormány is s a parlament is, melynek tagjai hivatalosan ünnepeleik.

A köszönő, őt dicsőítő hivatalos átiratoknak se szeri, se száma. Az ünneplésből legutóbb kivette részét Debreczen városa is, amikor szép ünnepegek keretében nagyobb összegű Thaly-alapítványt létesített a debreceni egyetem céljaira.

Mint a M. Tudományos Akadémia egyik szakosztályának elnöke, mint a parlamenti véderő bizottság nagy tudású elnöke szintén megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az ország tudományos, irodalmi és politikai előhaladásának.

A küzdelemteljes nemzeti elmentálás idejében kifejtett működése,

vezető szereplése a vezérlőbizottságban ismeretes.

Most mikor hosszú betegeskedése után Debreczenbe jön, mindezeknek teljes tudatában, a büszkeség érzetétől eltevé fogadja a kiválóan nagy tudóst és államférfiut, mint Debreczen első kerületének országos képviselőjét, Debreczen város közönsége általában, miután az ő politikai hitvallásának lobogója alá sorakozott már a választópolgárság tulnyomó része a többi kerületekben is, melyeket szintén a 48-as párt legkiválóbb képviselői képviselnek a parlamentben.

Örömmel tölt el mindenkit az a hír, hogy Thaly Kálmán haza jött közzénk. Mert Thaly Kálmán legigazabban, nálunk érezheti magát otthon. Őszinte szívből kívánjuk, hogy a mostani örömnepok alatt ebben az érzésében ne is csalatkozzék.

A földmivvelésügyi tárca.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 19.

Az ülésen Justh Gyula elnököl.

Elnök: Napirend szerint következik a földmivvelésügyi tárca költségvetésének tárgyalása.

Csöti Géza: Mezőfi Vilmos beszédét boncolgatja. Nem látta előtte szóló kijelentésében semmi garanciát arra, hogy a kisbirtokosok érdekeinek megvédésére szólította a politika terére. Szerinte Mezőfi a szereplés készíti a kisgazdák, kisbirtokosok ügyének általános istapolására.

Elnök: Ne tessék eltérni a tárgytól.

Csöti Géza: Beszél a lótenyészetről, amelynek fontosságát különösen hangsúlyozta, majd a földmivvelés iskolának eddigi helytelen tanítási rendszerét bírálja. A földmivvelés iskola tagjainak szerinte később egy fontos ellenőrző szerep is jutna. Felügyelőnek a környék összes kisgazdáira és felvilágosításiakkal egy sokkal funkcionálabb gazdálkodásra vezetnék rá azokat. Szól a selyemtenyészetről, a gyümölcs fak terjesztéséről. A gazdasági egyesületeknek direktívákat kell adni a gazdáknak a nyilvános földmivvelésre. (Helyeslés.)

Bozóky Árpád. Előmeréssel van a földmivvelésügyi miniszter működése iránt, a tételt még sem szavazza meg. Hibásnak mondja az állategészségügyi törvényt. A gazdasági szakoktatásnak a tanyai földművekre való kiterjesztését ajánlja a miniszter figyelmébe. A gyermekekbe már az iskolában bele kell oltani a gazdálkodás alapvető fogalmait. Határozati javaslatot nyújt be az állategészségügy terén tapasztalható bajok orvoslására és a tanyai gyermekek gazdasági oktatása iránt. A vadászati törvényben is sok a hiba. Kéri a bajok orvoslását. Határozati javaslatot terjeszt be a sérelmes pontok megváltoztatására. A halászat terén is sok újításra van szükség. A halászat tilalom betartása igen fontos, már pedig ezt nem respektálják. A halászatnak társulati uton való gyakorlását indítványozza. Az ármentesítő társulat nem dolgozik.

Mezőfi Vilmos: És miniszteri fizetést kap az igazgató!

Bozóky Árpád: Az ármentesítést és visszabályozást állami kezelésbe kell adni. (Helyeslés.) A sertésvész bajairól szól ezután. Az eladókat teljesen kifosztják az üzerek. A tagosítási rendszer idejét multa el kell törölni.

Fábory Károly: Elfogadja a költségvetést. Az értéki adó helytelen kivétel a kisgazdákat. Sok helyen nagyobb, mint az állami adó. Annál súlyosabb a helyzet, mert érvényben van olyan vidéken is, ahol az ármentesítő egyáltalán nem lehet tartani. — Helyesli Bozóky Árpád az ármentesítés államosítására vonatkozó indítványát. (Helyeslés.) Az alföldi paraszt nem szociálista, de az igazságtalan beosztás könnyen a szociálisták karjaiba kergeti.

Bredicianu Coriolan: A telepítés kérdéséről beszél. Helyesli Mezőfinek azt az indítványát, hogy a telepéseket saját vidékekre helyezték el. A kisgazdák helyzetével nincs megelégedve, ezért a tételt nem szavazza meg.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Dr. Thaly Kálmán érkezése.

Fogadtatás a vasutnál.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap este a gyorsvonattal érkezett meg Debreczenbe dr. Thaly Kálmán a kiváló történet-tudós, hírneves államférfi, városunk I. kerületének országos képviselője.

A vasutnál tisztelőinek, elvba-

Grabéczy fest, mos, tisztít!
Debreczen, Széchenyi-u. 42.

rátainak nagytömege fogadta a szeretett képviselőt. Ott voltak Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Oláh Károly tanácsos, Magoss György t. ügyész, Végh Gyula rendőrfőkapitány, dr. Varga Lajos, dr. Juhász Ignác, Nagy Sándor, dr. Kiss György, Márton Imre pártelnök, Haranghy Sándor, Ifj. Kertész István, Kertész Mihály, Kertész János, Kovács Lajos, Kovács János, Polgári József, Zöld István, Nagy Pál törvényhatósági bizottsági tagokkal élükön Debrecen független polgárai és ev. ref. presbiteriumi tagjai szép számban.

Az első osztályú váróteremben Márton Imre pártelnök üdvözölte dr. Thaly Kálmánt szeretetteljes szavakkal, igen szellemes beszédben.

— Mi csak azt kívánjuk, hogy az operáció után is olyan szemekkel lásson Méltóságod bennünket, mint az elmúlt 25 esztendőn keresztül, — ezzel végezte beszédét.

Dr. Thaly Kálmán meleg hangon mondott köszönetet a fogadtatásért.

Ezután a város fogatán bevonultak a városba. Thaly Kálmán Kovács József vendége lesz itt időzése alatt.

Közgyűlés előtt.

Városi birtokok bérletügyei.

Jog- és pénzügyi bizottság ülése

— május 20.

(Saját tudósítónktól.) A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott, a városi épületek újrajárási ügyeivel foglalkozott a bizottság.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnökölt. Jelen voltak Juhász Ignác, Fejér Ferenc dr., Magoss György dr., Ricki Antal, Király Gyula tanácsnok, Tüdös János dr., Aczél Géza főmérnök.

Az ülés megnyitása után előadó bejelentette, hogy özv. Steinfeld Mihályé, aki a város Vajda laposi birtokának bérletje, azért folyamodott a városhoz, hogy az általa előállított épületeket a bérlet lejártakor vegye át a város hét ezer koronáért.

A bizottság rövid vita után elhatározta, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek a Vajda laposi beruházásokra megszavazott pénzeszámot terhére 5 ezer koronáért a tett beruházások átvételét.

A Rochicz Ignác által bérletelt pallagi 8-9. sz. tagbirtokon a cselédlak és az istálló teljesen megrongálódott, ezért a bérlet folyamodott a városhoz, hogy új, hat szobás cselédlakást és 30-40 állatra való istállót építsen. — A költségek 12 ezer koronát tennének ki.

A bizottság a kérelmet teljesíti azon feltétel alatt, ha a bérlet a beépített összeg 8 százalékát bérlettöbblet alakjában a városnak megfizeti.

B eier Sándor a város Szikigyakornevű birtokának bérletje lejárt 12 évre kerit meghosszabbítani, s ennek ellenértéképpen kötelezi magát, hogy tíz ezer korona értékű gazdasági épületet létesít, amelyeket a bérlet lejártá után jökaban ingyen átenged a városnak. A jog és pénzügyi bizottság javasolni fogja a közgyűlésnek, a bérlet 12 évre való meghosszabbítását.

Özv. Fanasovics Mihályné guti bérlet két-kétszobás cselédlakás építését kéri, mivel a régi cselédlakások használhatatlanok. A bizottság a kérelmet a következő feltétel mellett tartja teljesíthetőnek: Az épületeket a város építi fel, de a bekerülési összeg fele után a bérlet 6 százalékot fog fizetni, mivel az egyik épület felépítésére a város kötelezve van.

Az ülés néhány apróbb ügy elintézésével véget ért.

József főherceg Debrecenben.

Budapest—Debrecen—Kisjenő.

— május 20.

(Saját tudósítónktól.) Magas főúri vendége volt tegnap Debrecennek. Pár óra hosszát a város falai között időzött József főherceg, ki gyakori látogatásai révén személyesen nem ismeretlen a debreceni közönség előtt.

József főherceg egy nagy automobil kiwandulást tesz most a magyar alföldön keresztül és ezen ut egyik állomáshelyül választotta régi ismerős városát, Debrecen.

Délben valamivel tízenkét óra előtt tűnt fel Debrecen utcáin egy óriási automobil, mely hogy messze utat tett, mutatta az, hogy minden részeseckéjét vastag porréteg fedte. Az automobil a „szoboszlói országutról” kanyarodott be a városba és bent a főutcán szokatlan látványt nyújtott óriási nagyságával.

Az automobil a Bika szálloda előtt állapodott meg. Természetesen mindjárt óriási néptömeg vette körül és szájról-szájra, hogy a hatalmas gépkocsi mily magas vendégeket hozott Debrecenbe.

A gépkocsin József főherceg érkezett szánységével és Libits Géza jószágigazgatójával. A főherceg Budapestről jött, hol a nemzetközi automobil kiállítás vasárnapimegnyitására vett részt. Budapestről tegnap reggel 8 órakor indult el a társaságával az automobilon, mely a nagy utat rövid 4 óra alatt tette meg.

A Bika szállóban az urak átöltöztek majd pedig bementek az étterembe. A főherceg az ebéd alatt tisztí egyenruhát viselt. A helyőrség tisztjei közül, kik időközben értesültek titléteről, sokan tisztelegtek.

A főherceg ismét átöltözött utiruhába s miután a soffőr nagy gyorsan rendbehozta a gépet, a társaság folytatta útját.

Bujdosó Balassi.

„Ezeket írást
A tenger partján
Oceánus mellett.”

Levelet küldenek Losonczy Annának,
Szárnyaira kőnémet vándorló madárnak,
Hogy sebtén sietve repüjön feleje,
Ejtse kegyesennek hóféhér keblére.

Beleírnám abba lángos szerelmemet,
Be ezárnám abba az egész szívemet;
Tudná meg beüle ronto bánatomat,
Ámatlanságomat s nappali álmomat.

De hiába írok, de hiába küldöm,
Hiába epedek az idegen földön;
Már csokolja immár klanisos szép ajkát:
Meg sem is érte a szeretője hangját.

Forgandó szerencse, meddig irigykedel?
Meddig szenved e szív, meddig faj e kebel?
Dérvenne mezőnek vagon ujlása,
En árva lelkennek nincsen gyógyulása.

Fővenyes partokkal beszélnek a habok,
Hallgatom, hallgatom és tovább ballagok;
Járok céltalanul, utatlan utakon,
Mas népek földjein, viharos éjszakon.

Merre, meddig megyek? A magas ég tudja,
Köbor felelegnek merre visz az útja...
Szelvészes forogteg elsöpri nyomomat,
Süü hó beföldi szethulló csontomat.

B. Takáts Lajos.

A mester titka.

— A „Debreczen” eredeti tárcája. —

Olive Schreiner u. angolból W. B.

Volt egyszer egy mester, aki képeket festett. Mas festők művei szíben gazdagabbak, tetszőbbek és sokkal híresebb remekek voltak. Mesterünk azonban mindig csak egy színnel festett, de csodásan piros színnel, amely úgy tündöklött, úgy ragyogott, mint az izzó tűz. Az emberek a képei előtt fel s alá járva egyre csak azt mondogatták: „Milyen bájosak e képek, milyen szép ez az izzó tűz.”

E jöttek a nagy mesterek is s ezek is bámulva kérdezték: „Honnét veszi ő, miből keveri ki ezt a színt, hogy úgy tündököl, úgy ragyog, mint az izzó fény?”

Megkérdezték tőle is, de ő mosolyogva mindig csak az felelte: „Nem mondhatom meg” s csendesén, görnyedten, szerényen dolgozott tovább.

Az egyik művész nagy utra kelt s a messze keletről hozott értékes, drága festék-

anyagot. De bár kevert is belőlük csudás színeket, képei mégis hamar elfakultak.

Egy másik, régi könyveket vett elő, azokban buvárkodott s csinált tanításait szerint ragyogó szép színeket, de mi haszna, mibelyt ezeket vászonra vetette, halványak lettek. Művészeink pedig csak festett, tovább festetgetet. Kepének piros színe egyre jobban ragyogott, izzó fényük mindig jobban tündöklött, míg ő maga azait egyre sűrűbb, fehérebb, halványabb lett.

Egy napon végre balva találták őt műtermében a festőábrány előtt. Folemelték, hogy ravatalra tegyék, eltemessék.

Ő szefutnak a művészek, kíváncsian vizsgálják az elhunynak festékládáját, palletáját, edénykeit, de nem találtak semmi mást, csak ami nekik is megvan.

De amikor levetkőztették, hogy halottas ruhát adjanak rá, a bal mellén egy sebheiyet találtak rajta. A seb régi lehetett, egész életén át hordozhatta, mert szélei elszáradtak, kégesek voltak. S most a nital, mely mindent el akar tüntetni, még jobban összehuzta a széleket s bezárta a sebet.

A mestert eltemették. Az emberek még tovább emlegették: „Honnét vette, hol találta a színeket?”

Emlegették. De néha megtörtént, hogy őt magát nem emlegették, időről-időre elfeledték — művei mégis örökké élnek.

Tavaszi cipő különlegességekben

ELFENBEIN és KLEIN

nagyválaszték. — A legolcsóbb árban szerezhetők be.

cipőüzletében. A nagytözsde mellett.

Az automobil fél három óra után indult el a Bika szállótól. Az utirány Nagyváradon át Kisjenő volt, hol József főhercegnek birtokai vannak. A főherceg birtokára utazott.

Az uti program szerint az automobilon a főherceg társaságával valószínűleg már az esti órákban Kisjenőre érkezett.

Az egyházkerület napja.

A tavaszi kerületi közgyűlés

— május 20.

(Saját tudósítónktól.) A tisztviselői egyházkerület közgyűlései mindenkor irányító befolyással vannak a református egyházi életre, de a mostani tavaszi közgyűlés szokatlanul fontosnak s nagy horderejűnek ígérkezik.

A közgyűlés, mint már jelentettük 20-án, a mai napon délelőtt 9 órakor kezdődik a főiskola dísztermében s előreláthatólag három négy napot vesz igénybe, melynek oka egyrészt az, hogy hosszabb nagy érdekű vitákra van kilátás.

Eleddig bizonyosra vehető, hogy a református közélet jelesebbjei közül résztvesznek a közgyűlésen gróf Tisza István, György Endre, dr. Tóth János és dr. Mezőssy Béla államtitkárok. Szintén résztvesz a közgyűlésen dr. Thaly Kálmán, kinek tegnap esti érkezéséről és fogadtatásáról lapunk más helyén emlékezünk meg.

Természetesen megjelentek a közgyűlésen az egyházmegyékből az esperesek és főgondnokok s a kerületi képviselők. — A gyűlésen Dégenfeld József főgondnok és a gyöngélgédő Kiss Áron püspök helyett, mint a legidősebb esperes Dávidházy János fog egyházi részről elnökölni.

A tanácskozások színvonalát és fontosságát nagyban emeli az a körülmény, hogy az államtitkárok, hir szerint a kormány kultur s egyházi politikájáról nagyfontosságú kijelentéseket fognak tenni.

Színház.

Zilahy Gyula bucsuja.

Színházi szezon után a közönséghez.

— május 20.

Zilahy Gyula színtársulata befejezte a szezont. Az idén kissé hosszúra is terjedt a színházi évad s ennek tulajdonítható, hogy az utolsó premier iránt sokkal csekélyebb volt az érdeklődés, mint azt *Abonyi Árpád* pályanyertes drámája megérdemelte volna.

Zilahy Gyula bucsujában kiterjeszkedik ama zavarokra is, amelyek különösen az utóbbi időben a színháznál előfordultak.

Bucsusorait itt adjuk:

A mai napon véget ért a színházi szezon, amelyre a magyar színművészet iránti rajongó lelkesedésem teljességével az igaz és legnemesebb művészi és színi-irodalmi törekvésektől eltelve készültem annak kezdetén.

Szép terveim keresztülvitelében nem egyszer akadályoztak meg gátló körülmények különösen a legutóbbi hetekben, a

mikor társulatom öt elsőrangú énekes és drámai társának súlyos természeti betegsége, valamint az énekes ensemblé egyik oszlopos tagjának, Horváth Kalmánnak családgyász megakadályozta abban, hogy a tervezett játékrenddel végezhessem be a szezont.

A legnagyobb sikerű énekes és drámai ujságok mindenike bemutatásra kerültek e szezonban, kivéve a Tatarjárást, melynek premierje a fent vázolt sajnálatos véletlen folytán a jövő színi évadra halasztott el. Ami az elmúlt szezont illeti, mindent elkövettem, hogy Debrecen nagy művészi érdeklődő közönségének kívánságait teljesíthessem. Dacára a tenorista hiánynak megfelelő áldozatok árán vendég művészeket szerződtettem s gondoskedtem a komoly zeneművészet érvényesítéséről is számos opera előadás keretében.

A közönség kitüntető pártfogása bizonyítja, hogy munkásságom nem maradt eredménytelen, amiért is most a válás pillanatában, az őszi viszonylatáig szeretetteljes tisztelettel mondok köszönetet a közönségnek.

Társulatom szervezése befejezést nyert. A legtöbb újonnan szerződtetett tagot, bár talán az u. n. pótszezonban nem is volt alkalmuk még érdemük szerint megismertetni készségeiket a közönséggel, rokonszenves fogadtatásban részesítette a közönség és a sajtó egyaránt. Remélem, hogy az ősztől kezdve már szerződtetett tagok is hasonló fogadtatásban fognak részesülni s ennek reményében vagyok köszönetemnek ismételt nyújtásával.

Debrecen, 1908. május 19.

Tisztelettel
Zilahy Gyula,
igazgató.

Tegnap különben a városházán a színiügyi bizottsági tagok értekezletet tartottak, amelyen jelen volt Zilahy Gyula is, aki a fenti nyilatkozat értelmében védte magát a színháznál utóbb előfordult zavarokkal szemben s ígerte, hogy a jövőben erős kézzel, körültekintéssel vezeti a színház igazgatását, a hiányokat pedig pótolni fogja.

* **A színművészeti akadémia előadásai Debrecenben.** Az országos m. kir. színművészeti akadémia végzett növendékeinek előadásai elé érhető érdeklődéssel tekint Debrecen város közönsége. A kis társulatot a legjobb hír előzi meg. Székesfejérvárott, Sátoraljaujhelyen, Kassán, Miskolcon és Eperjesen, ahol eddig előadásokat tartottak, mindenütt a legmelegebb elismerés hangján nyilatkoznak művészetükről. Hihetőleg Debrecenben is a legteljesebb elismerést fogja kiérdemelni a fiatal színművészek ambíciója, tudása. A három esteire tervezett előadásokat ma este kezdi meg Molière „Tartuffa” című híres vígjátékával. Holnap este a Regényesek és pénteken este a Becstelének kerülnek színre.

Jegyek az előadásokra előre válthatók a színházi pénztárnál, délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

* **Az országos színművészeti akadémia növendégei által rendező előadásokra a tisztviselők kedvezményes jegyei érvényesek.**

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

Az Uránus mai kitűnő új műsora.

1. Szicília szép vidéke (látványos.) — 2. Vig testvérek álma (bohózat.) — 3. Apachok Amerikában (színes.) — 4. Színházi szolgáló tréfája (bohózat.) — 5. Angol hadihajók és torpedók (látványos.) — 6. Ravasz nyomorékok (bohózat.) — 7. Elnyomottak szerelme (dráma) Sas karmai között (rendkívül ér-

dekes eredeti főlátel) Műsorváltozás fenntartva. Előadások kezdete pontban 8 és 9 órakor. Helyárok mint rendszeren. Holnap teljesen új műsor lesz. Előkészületben Hamlet (tragédia.) A kis Fricz névenapja. (A szezon sláger bohózata.) Mozgófénykép a törvényesek előtt. (Szenzációs újdonság.)

A debreceni kongresszus és a sarga irigység.

Tamadás az intéző-bizottság ellen.

Falra hányt borsó.

— május 20.

„Rátót Debrecenben” cím alatt a „Polgár” februári fővárosi lap tegnapi számában egy a valóságnak megnevezhető és határozottan rosszakaratu cikk jelent meg, amelyben a debreceni kongresszus sikerének elleneségei Ézsau köntösébe bujva, megtamadják a debreceni kongresszus intéző-bizottságát, azt állítván róla, hogy a legutóbbi ülésén oly határozatot hozott, mely szerint a fővárosi nagy magántisztviselői szervezeteket nem hívja meg a kongresszusra.

A cikkből annyira kilóg a lóláb, hogy mi arra hosszabb válaszadás szükségét fenntartani nem látjuk és csak annyit jegyzünk meg, hogy kár minden lépésért, amit ellenünk tesznek, kár minden garasért, amit értéktelen cikkeik leadására tékoznak és hasztalan minden erőlködés, mert a kongresszus lelkes és fenséges hangulatát megzavarni nem engedjük.

A kongresszus százas bizottsága rendületlenül, eszének és lelkének minden erejével fog továbbra is küzdeni amellett a lobogó mellett, amely az önálló pénzügyi tisztviselők nyugdíjgyesületét írta zászlájára és jöhet dör és jöhet fagy, jöhet eső és vihar és ami egyremegy: önérdék ármánya, ellenség indulata, — a kezünkbe ragadott kongresszus szervező bizottsága a zászlójával él és a zászlójával buki.

Éppen ezért Uraim ne is forszirozzák tovább ezt az ügyet. Mint okos és józan emberek lássák be, hogy itt már nincs az önök számára kikelet és ha úgy tetszik, vonuljanak melegebb vidékekre. Ha annyira nem bíznak ügyünk sikerében, hát jól van, várják be türelmesen a dolog végét, akkor úgy is csak Odökhöz jövünk vissza; ha pedig sikert látnak a mozgalmunkban, miért törnek erővel a boldogulásunk ellen? Hagyjának minket békében, mert mi nem bántottuk Önöket.

Am ha ezek dacára mindenáron harcolni akarnak, hát mi a harcot is felvesszük Önökkel. Az Önök tábora nagyobb, de a miénk lelkesebb. Am jöjjenek ellenünk Góliát módjára rostélyos sisakkal, törrel, dárdaival, buzogánnyal, mi Dávid példájára pásztorbottal, parittyával állunk ki a küzdőterre. Önök vetették el a kockát és mi nyugodtan várjuk azt a napot, amely az Önök napját elhomályosítja. Eddig csak arra törekedtünk, hogy csak az újabb tisztviselőket nyerjük meg mozgalmunk tagjainak, most azonban okunk lesz rá, hogy a régieket is elszedjük Önöktől.

Kongresszusi meghívót a történetek után azt hisszük fölösleges lesz küldeni.

Czira Endre s. k.
a „Forgalmi bank” főkönyvelője.

Pusztit a vörheny.

Ujabb járvány veszedelem.

— május 20.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen egészségügyének krónikájába az utóbbi időben erősen befészkelődött különféle járványos betegség veszedelme. Emlékezetes még a múlt év őszén dühöngött tifuszjárvány, mely nagyon sok áldozatot követelt magának s most ismét újabb veszedelem lépett fel.

Most nagyszámu vörheny megbetegedé-

sekről van szó. Lelkiismeretlenség volna még most járványról beszélni s megütni a vészharangot, de bárhogy szeretnénk is nem sötét színekkel látni a helyzetet, annyi bizonyos, hogy a megbetegedések nem szörvényszerűek, sőt halálesetek is fordultak elő, úgy, hogy valóban eminek veszély van.

A vörheny megbetegedések tömegesen mintegy másfél hét óta léptek fel. A betegség különösen a gyermekek között pusztít legkivált a kertészekben, a külső-ékeken fokozik nagyon sok gyermek vörhenyben.

A megbetegedések hozzávetőleges száma 25—30. Az egyes betegségek ugyan a fennálló szabályok értelmében be kellene jelenteni a hatóságnak, de ezt legtöbb sűő nem teszi, sőt szegény volta miatt orvosai nem is kezelte beteg gyermekét, ami szintén nagyban növeli a veszedelem nagyságát.

Ez a főoka különben annak is, hogy a városi hatóság eddig jéformán nem is tette meg a szükséges óvintézkedéseket, de nem is intézkedhetett, miután nem is ismerte a veszedelem mibenlétét.

De most már a szükséges óvintézkedések nem maradhatnak el, a késedelem nagyon könnyen egy, pusztításában rettenetes járványt idézhetne elő. Az elmúlt három nap alatt ugyanis vörhenyben hét haláleset történt. Különösen tragikus, de egyúttal jellemző az egyik haláleset. Fehér József népenésnek vörhenyben megbetegedett 6 éves fiaeskája. Az anya nem ismerte fel a bajt, várt a gyógyítással, de mikor a fiaska rosszabbul lett, bevitte a kórházba. Amint kiért és a kórteremben a beteg gyermeket letette, a fiu abban a pillanatban ott meghalt.

A két halálesetet természetesen már bejelentették a hatóságnak, mely bizonyára hamarosan megteszi a szükséges óvintézkedéseket.

Komlóssy Lajos

fűszer-, mag- és gazdasági cikkek raktára
Debreczen, Piac-Hatvan-utca sarok. Telefon 213.

Ajánl:

Rézgálic, Raffia, Juttafonalat

minőségét és olcsó árát illetőleg — verseny nélkül.

Rézgálic netto sulyban és 98—99% szavatolt minőségben.

Sokan a rézgálicot hordóval együtt adják, továbbá a szokásos 98% rézsulfát tartalmat nem nyújták.

Fontos érdeke tehát a vevőnek, hogy úgy a minőség, mint a tiszta suly helyességéről az áru átvételekor meggyőződést szerezzen

Kiváló tisztelettel

Komlóssy Lajos,
Debreczen.

Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Magyarispület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépcső-folyosóján. Telefon 412

— **Az új ipartörvény tárgyalása** a kamara munkatermében serényen folyik. Tegnap két gyűlés volt az építőiparra vonatkozó rendelkezések megbeszélése céljából, egyikén az építőmesterek, másikon a kőművesmesterek vettek részt. Mindkét gyűlésen Slegmüller Árpád szakosztályi elnök elnökölts Szávay

titkár, dr. Rác segédtitkár és Szávay Zoltán fogalmazó voltak az előadók. Ma szerdán délután 3 órakor ugyane tárgyban az ácsipar meghívott képviselői tartanak ülést.

— **Országos rózsza- és pelargoniumkiállítás Budapestén.** Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által folyó évi június hó 17—21-ig rendezendő rózsza- és pelargonium kiállítás iránt általános lévén az érdeklődés, több hazai iparos kérelmére elhatározta a bizottság, hogy a kiállításban helyet biztosít a kertészeti iparnak is, amely nyíven az a kiállítás keretében alkalmazható. Különösen díszesrepek, vázák, jardinierek, hazai gyártású virágesepek, balkon és ablakdíszítésekhez alkalmas edények, fából, fonóanyagból vagy vasból. Kerti butorok, kerttervek, amennyiben azok különösen a rózsza és pelargonium növények előszerű alkalmazását és felhasználását a kertekben és parkokban célozzák. A kertipari cikkek közül első sorban a balkon és ablak díszítésekhez alkalmas edényekre helyez a bizottság súlyt.

— **Vidéki állomások kibővítése.** A kereskedelmi kormány nagyobb összeget vett fel vidéki állomások kibővítésére. Ezek között Püspökladány állomás kibővítésére 500 ezer koronát, Szatmárnémeti állomás kibővítésére 250 ezer koronát, Nyiregyháza állomás folytatolagos kibővítésére pedig 300 ezer korona van felvéve.

— **Veres Sándor népdalestélya.** Veres Sándor a Magyar kir. opera volt művésze visszatérően amerikai körutjából, a „Debrecen” sörösarnok kerthelyiségében ma szerdán és csütörtökön dalestélyt rendez belepti-díj nélkül. Dankó, Dóczy nótáiból álló műsora s ismeretes gyönyörű hangja miatt mindenki nagy érdeklődéssel várja.

— **Egy orvosválasztás epilógusa.** Megirtuk, hogy a Debreceni Munkásbiztosító pénztárnál hétfőn ejtették meg az orvos választást. Ezt megelőzőleg az elnökség értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy a legutóbbi választásnál legtöbb (9) szavazatot kapott, jelöltet ajánlja az elnökség az igazgatóságának megválasztásra. Az igazgatósági ülésen az elnök azonban nem ebben az értelemben tett jelentést s nem is olvastatta fel az elnökségi ülés erre vonatkozó jegyzőkönyvét, hanem jelölésre ajánlotta a legutóbbi választásnál 6 szavazatot kapott jelöltet is. Végül az igazgatóság erős korteskedés mellett az utóbbi jelöltet választotta meg 11 szavazattal, a másik jelölt 10 szavazatával szemben. — Most azután a két alelnök, Debreceni Jenő gázgyár-igazgató és Dózsa György munkás-alelnök lemondtak állásukról, nem azonosítván magukat az elnök szabálytalan eljárásával. Az igazgatósági tagok közt is nagy a forrongás s több igazgatósági tag, csoportosulván az alelnökök mellé megfélebbezik az orvosválasztást.

— **A belügyminiszter és az országos címer.** Andrassy G. u. a gróf belügyminiszter leiratot intézett Hajdu vármegye törvényhatóságához, amelyben elrendeli, hogy aki a magyar korona országai egyesített, vagy az ország külön cím rét szándékosan vagy elterdive használja és aki ezt a címet vagy nemzeti lobogót az állam méltóságát sértő módon használja, kihágást követ el s 15 napig terjedhető elzárással s kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— **Hernyók pusztítása.** Ismeretes, hogy az idén a hernyók mily nagy pusztítást visznek véghez a fakon. Pedig a hernyókat igen könnyen ki lehet pusztítani, ha a következő vegyülekkel permetezik be a fákat: 10 dekagramm sveinfurti zöld festék s 1 kilogramm oltatlan méz feloldva 100 liter vízben. Ezen egyszerű eljárás, melyre egy debreceni gazda jött rá, néhány perc alatt megszüadítja a galyakat és leveleket a pusztító hernyóktól.

— **Vasuti balesetek.** Resicabányáról jelentik: Vasárnap délután egy szőnel megvakott tehervonat egyik kocsijának tengelye, amidőn a románresicai állomásra érkezett, eltört. A tehervonat lefordult és erősen megrogálódott. A pályatest mintegy 10 méter hosszúságban megrogálódott, a sínok darabokra törtek. A kár elég tetemes. Csak mintegy 3 órai erős munka után sikerült az utestet kijavítani. A közlekedés megakadt és a személyforgalmat csak átszálással lehetett lebonyolítani. — Olaria József bognási bányamunkás minden szombat este hazment özuleihez Németbogsánóra s vasárnap újra visszatért Resicabányára. Vasárnap is vissza akart térni Resicabányára, de lekesett a vonatról. A legény ekkor a falun át lassan haladó vonatra akart ugrani, de megcsuszott és a vonat keréke alá került és oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy életben maradásához kevés a remény.

— **Nagygyakorlat** A kasszárnyákban most varják a nagy gyakorlatokra szóló intézkedéseket. — A debreceni ezredparancsnoksághoz már érkezett bizalmas rendelet az idei nagygyakorlatok dolgában. Jó forrásból kapjuk azt az értesülést, hogy a temesvári 7. hadtest, melyhez a debreceni 39. és 61. gyalogezred tartozik Temes- és Torontálmegyében végzi az idei manővert. A hadgyakorlatok szintre Nagybecskerek és Temesrékás között lesz a hová a debreceni csapatok augusztus 21-én indulnak.

— **Miniszteri iskola látogató.** A polgári iskolák szakfelügyelés szempontjából a minisztériumól megbízott iskola látogató alá vannak rendelve. A debreceni polgári iskolák szakfelügyelője Koleszár Lajos bányászati polgári iskolai igazgató egy egész héig végezte látogatását a kereskedő társulat fiu, és a zsidó hitközség leányiskolájában. Mindkét helyen meghallgatta a tanítótestület minden tagjának a tanítását és a látogatás befejeztével beható értekezleten számolt be tapasztalatairól. A minisztérium kiküldöttje igen meg volt elégedve a fiu, valamint a leány polgári iskola tanítási eredményével, általában e két iskolának magasabbszintűségével. Viszont a tanítótestületek arról győződhetik meg, hogy a minisztérium bizalma egy rendkívül képzett, széles látókörű és méltányos gondolkodású fiut választott ki, midőn Koleszár Lajost bízta meg az iskola látogatás nehéz és kényes tisztevel.

— **A Bika szálloda** kerthelyiségében Kondor Ernő vezetése alatt működő kabarett állandó tetszés mellett működik. Szomaházy István két irodalmi értékű egyfelvonása tetszik különösen. A többi számok is nagyon szellemesek s magasán felülemelkednek az orfeumi színvonalon. A társaság tagjai elsőrendű művész előbből áll. Kondor a jövő héttől kezdve különböző attrakciókat fog szerződtetni.

— **A legjobb liszt és a legrosszabb péksütemény varoaa.** Egy nagyobb, előkelő hivatalnokokból és tisztviselőkből álló társaság uszonázott tegnap egy kávéházban. Mindenki panaszkodott az élvezhetetlen, sületlen debreceni péksüteményre. Találgatni kezdték az okát. A vélemény első pillanatban azon álláspont felé hajlott, hogy az ok a lisztben keesendő. Egy uri ember

azonban felvilágosította a társaságot nagy tévedéséről, mert a debreceni liszt, közelebb-ről az István-gőzmalom lisztje a legelső a világon, mert az 1885 évi világkiállításon ez a liszt nyerte meg az első díjat. Erre aztán a társaság elámult és méltán. Nálunk van a legjobb liszt és a — legrosszabb péksütemény. Méltán vagyunk a legjobb liszt és a legrosszabb péksütemény városa.

Bicikli tolvajok. A tavaszi nap-sugarakra előkerültek a téli nyugalmából a biciklik is és az utcát csapatostól szelik át a kerékpárok. A biciklizés sportja az utóbbi időben erősen fellebbült s ezzel együtt erősen kifejlődött a bicikli lopás mesterisége is. A debreceni rendőrség már napok óta egyeb-vel sem bíbelődik, mint kerékpár-lopásokkal, melyek száma egyszerre nagyon felszaporodott. Minden áldott nap bejelentenek a bűnügyosztályon egy-két ilyen lopási esetet. — Rozenberg Benjámin Badogos utca 4. szám alatti lakó öszeres Rác István hetését jelentette fel, hogy ez 150 korona értékű Süria kerékpárját ellopta, Suchán Rózsa villamos színház igazgatója pedig Dudás Gábor volt munkása ellen tett panaszt hasonló lapás miatt. Dudás megszökött — gárdája felügyelet nélkül hagyott biciklijén. A tolvajokat keresi a rendőrség. — Ismeretlen tettes szintén biciklit lopott Artner Sándor Mesier-utca 29. szám alatti hivatalnoktól.

Zsebtolvaj a vasuton. Kellemetlen kalandja volt tegnap Drányószki Pálné helybeli lakosnak, aki a vasúti vásárról igyekezett hazafelé. A vonatban megismerkedett egy előke ő idegennel; akivel elszórakozott ideig. Az itteni pályaudvaron mikor kiszállt vette észre, hogy hiányzik az erszénye, amelyben 38 korona készpénz volt. A gyönyűre azonnal a vele utazó fiatalemberre irányult és arról jelentést is tett az ott posztoló rendőrnek. A rendőr igazolásra szólította fel az idegent és benne egy vásári tolvajra ismert. Megmozdította és megtalálta nála a károsult erszényét. A tolvajt letartóztatták.

A laportei gyilkos asszony Duró pában. New-Yorkból sürgönyzik: Ideérkezett jelentés szerint a laportei többszörös férjgyilkos asszony Európába szökött. Még pedig Hamburgba, a Hamburg Amerika Linie hajóján. Már előbb is jelentettük, hogy a bűnjeltek sokasodnak, amelyek azt bizonyítják, hogy a gyilkos asszony nem lett tűzvész áldozata, hanem megszökött. Kiderült, hogy Guinesse asszony tekintélyes vagyont a bankokból kizsedegette, továbbá, hogy egy megszégyesedett tetem mellett talált arany plomba nem az ő tulajdona volt. Ha a gyilkos asszony csaugyan Európába tart, úgy nehezen menekül, mert az európai kikötő állomások tele vannak amerikai detektívekkel.

Leugrott a vonatról. Budapesti tudósítónk jelenti: Fehér Józsefné, született Beil Anna műasztalos neje Félgyházáról felment a férjével Budapestre. A fiatal asszony nem akart vele menni, de a férj kényszerítette. Az úton emiatt állndóan zsörtölődtek. A pilisi állomáson túl a fiatal asszony felrántotta a kocsii ajtaját, leugrott a robogó vonatról és aztán nyomtalanul eltűnt.

Családi tragédia. Frankfurtból táviratozzák: Jaake Emil művezető tegnap magát és három gyermekét világitó gázzal megmérgezte. A gyermekek meghaltak, az apát, kit családi vizsály vitt rá kétségbeesett tettere, megmentették.

Tegnapi halottak. A tegnapi nap folyamán az anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Kállai Róza ref. 12 hónapos, Varga András ref. 44 éves, Szabó János ref. 4 hónapos, Erdős Zuzsanna ref. 69 éves.

Eltűnt urinő. Fővárosi tudósítónk jelenti, egy Weisz nevű, 80 éves özvegy magázózó Kiskőrösről Budapestre ment. Aznap este 10 órakor távozott el a keleti pályaudvarról és azóta nyomtalanul eltűnt. A rendőrség keresi.

*A legdivatosabb sétabotok
Mentze Henrik áruházában a
legolcsóbbak.*

Egy budapesti kép.

A gyilkos szülesznő.

— Fővárosi munkatársunktól. — május 20.

Jó néhány hónappal ezelőtt, amikor Hosszu Vendelné, született Hamics Katalin 38 éves nagykanizsai erdész felesége eltemette az urát s özvegyiségre jutott, gondolt egyet s családjával együtt feljött Budapestre. Az erdész felesége itt a Murányi-utca 15., majd később a Gyöngygyök utcaban berelt lakást ideig-óráig. A nagy házbér miatt azonban sehol sem tudott sokáig maradni s a hol lehetett, fertály közben tuladott a borsos lakáson.

A kövér falusi asszony később meguntta ezt a sok hurcolkodást s a pesti asszonyok módjára, ágyasokat tartott a kisded lakásán, halálos veszedelmére.

Egy szép napon ugyanis a „néni“ szerelmes lett az egyik albérlőjébe. A déli laka-oligény annyira kívánatosná tudta magát tenni Hosszuné előtt, hogy az később már nem is idegenkedett a legény forró öleléseitől. Ezzel szép napon, hogy Hosszuné édes titkot sugott a fülebe, ez többé nem mutatkozott. Mintha a föld nyelte volna el, úgy eltűnt a fővárosból.

A szerencsétlenül járt asszony csak ekkor látta, hogy milyen nagy bünt követett el férje emléke s leánya szűgyenére.

A „bajon“ azonban már nem lehetett segíteni.

A szomszéd asszonyok azonban, akik tudták a dologról, megszánták a kertész özvegyét s azt tanácsolták neki, hogy menjen ki a „budai mamához“, Kiss Istvánnához, született Benessiss Rozáliához, ki egy parforintért ásegíti a szűgyenletes állapotot.

Hosszuné örömet hallgatta végig az asszonyok tanácsát s azután magához hívatta az anygasinálló bábaasszonyt. Ez természetesen megoperálta, de oly kiemennel, hogy páciense másnapra rá meguan.

Az esetet névtelen levél formájában közölték a főkapitánysággal, amely megindította a nyomozást. A vizsgálat tartama megerősítette a névtelen levélben foglalt vádakokat és ezért Kissét letartóztatták.

Az áldozat temetését a rendőrség még tegnap leltitotta s intézkedésére a holttestet a törvényészi orvostani intézetbe szállították.

Törvényszék.

Elítelt gyilkos.

— május 20.

Abban a bűnpörben, melyben Baranyi Sámuel szoboszlai lakos van gyilkosságbüntetével vádolva, tegnap hozott ítéletet a debreceni törvényszék esküdtbírósa.

A tárgyalás folyamán bebizonyítást nyert, hogy Baranyi Sámuel erősen fel volt indulva mikor a gyilkosságot elkövette. — Rendkívül felbőszítette, hogy Gyulay András bántalmazni merészelt testvérét, indulatát fékezni nem tudta s a következő pillanatba már ellenfele fejébe vágódott bele gyilkosan, vadul a véres kés.

Az esküdtészi tárgyalás tegnapi napján az esküdtek a hozzájuk intézett kérdésekre erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetében mondták ki bűnösnek a vádlottat, kit a bíróság a verdikt alapján 6 évi fegyházra ítélte. Kötelezte egyidejűleg, hogy a meggyilkolt két árvája javára 1000 korona kártérítés fizetésére.

Az elítelt semmiségi panaszt jelentett be.

Távirat és telefon.

A király állapota.

Bécs, május 19. Schönbrunnból jelentik: A király állapota állandóan kedvező. A király ma délelőtt már rendes sétáját végezte a Kammergartenben, mire visszatért lakosztalyába, hol íróasztalánál dolgozott.

Bécs, május 19. A felség ma reggel Kerzl udvari orvos társaságában fél órát sétált. Közérzése jó; étvágya jó. Hurutja szűnyőfélben. — Sétája után a felség fogadta Paar és Bolfras hadsegédeket. — A felség azért kiméli magát, hogy e hó 21 én fogadhassa a hadsereg összes tábornokait, akik jubileuma alkalmából tisztelegnek nála s hogy e hó 30-án résztvehessen Frigyes főherceg leányának, Henrietta főhercegnőnek renúnciacióján.

A költségvetés.

Bécs, május 19. A Fremdenblatt írja: A költségvetés elintézését összefüggésbe hozzák a delegációval. Semmi sem áll útjában, hogy a delegációt még a költségvetés elintézése előtt összehívják. Erre van már precedens.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, május 19. A képviselőház mai ülésén elfogadták a földművelésügyi tárcza költségvetését általánosságban, deután pedig részleteiben is. Holnap már a külügyminisztérium költségvetését kezdik meg tárgyalni.

Készül a megegyezés.

Budapest, május 19. Wekerle Sándor miniszterelnök esütörtökön újbol Bécsbe utazik. Utazását megelőzően minisztertanács lesz, amelyen vézleg eldöntik a tiszti fizetések emelésének kérdését, még pedig oly értelemben, hogy Schönaich báró hadügyminiszternek nem lesz oka a lemondásra. — A felség maga chajtja a kérdés békés elintézését s ha egészségi állapota megengedi, személyesen elnököl a esütörtöki ugynevezett koronatanácsban. — Hoitsy Pál, a függelenységi párt alelnöke kijelentette, hogy a tisztek fizetés emelését visszamenőleg semmi esetre sem szavazza meg.

Miniszterek Bécsben

Budapest, május 19. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ma este Bécsbe utazott, ahol a király holnap külön kihallgatáson fogadja. Ugyancsak Bécsbe utazott Wekerle Sándor dr. miniszterelnök is, de az ő útja hír szerint a katonatisztek fizetésemelésével van kapcsolatban.

A rendőrség államosítása.

Budapest, május 19. Kolozsvár város közönségének küldöttsége ma délelőtt felkereste a képviselőházban Andrássy Gyula gróf belügyminisztert s kérte, hogy a rendőrség államosíttassék. A belügyminiszter kijelentette, hogy a rendőrségek államosításáról szó sem lehet, de új alapon fogják a rendőrségeket szervezni.

A Reichsrathból.

Bécs, május 19. Az osztrák parlament, a botrányokról híres Reichsrathban ma ismét izgalmas jelenetek játszódtak le. A keresztényszocialista és a radikális képviselők ugyanis annyira összeveszttek, hogy helyeiket elhagyva, — a miniszteri székek előtt levő helyre rohantak s ott egymást „betörő banda“ s ehez hasonló kifejezésekkel illették. Nagy esod, hogy tettelességre nem került a sor.

Letartóztatott oláh diákok.

Brassó, május 19. Muresán hirdet oláh forradalmi költő sirját mult éjjel oláh nemzeti szallagos koszorúval megkoszorúzták.

— Reggel a rendőrség eltávolította a koszorút s nyomban bevezette a nyomozást. Ennek eredményeképpen délután letartóztattak 17 oláh diákot, akik a tüntető koszorúzás tettesei. — A diákok tagadnak, de a nyomozás adatai ugyancsak ellenük vallanak.

Inzultált osztrák képviselő.

Bécs, május 19. A prágai tüntetések alkalmával tudvalevően Klofác képviselő is abban a csoportban volt, mely megármadta Strecsi képviselőt. Klofácnak ezen szereplését a lapok híradásai nyomán megtudták képviselőtársai is s ezért Klofácot, amint ma reggel a parlament felé haladt, több képviselő tetteg inzulálta. Az ügyet lovagias utra terelték.

A gázgyárak megváltása.

Budapest, május 19. Végre valahára elintézik a fővárosi gázgyárak ügyét is. A tanács mai ülésén ugyanis úgy határozott, hogy a gázgyárak megváltását javasolja a közgyűlésnek.

Pestis.

Bagdad, május 19. A lakosság között általános a rémület. Ma ugyanis két pestis-gyanus megbetegedés történt. A rémhir csakhamar elterjedt a városban s annál nagyobb lett akkor, amikor a két pestises beteg estére meghaltak.

Közgazdaság.**Aru- és értéktőzsde.**

— május 19. —

Budapesti gabonátőzsde.

10 fillérrel olcsóbb árak mellett (50 kilogrammonként) 4000 métermázsza buza. — Rozs, zab 5 fillérrel hanyatlott. Tengeri változatlan.

A határidőüzlet.

A száraz időjárás és fedezések, valamint véleményvásárlások folytán szilárd irányzattal a határidőüzlet. Később azonban a készárupiac gyöngesége és a barométer esése következtében az irányzat mérsékelt forgalom mellett ellanyhult és az árak 10-20 fillérrel olcsóbban zárultak.

Az árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza áprilisra 1908	—	—
Buza májusra	1146	1143-1145
Buza októberre	1025	1012-1009
Rozs májusra	—	—
Rozs októberre	890	882-883
Zab áprilisra	—	—
Zab májusra	—	—
Zab októberre	686	687-682
Tengeri májusra	658	654-656
Tengeri júliusra	663	665-661

Budapesti értéktőzsde.

Nyugodt irányzattal nyílt meg a mai előtőzsde. Az üzlet folyamán azonban — midőn az arbitrázs bécsi megbízásából a magyar hitelrészvényben vásárlásokat eszközölt — a forgalom megélenkült és a többi értékek árfolyamai barátságos hangulat mellett szilárdan zárultak.

Császárfürdő Budapest.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévívízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák-, török, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. Ivó-kúra. 20 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

1322

Az Igazgatóság.

Kiadja : a „Debreczen“ Hirlapkiadó Vállalat Részvény társaság

Uj hatásos gyógykezelés. Hirneves orvosok bizonyítványai. Ártalmatlan, gyógyszer nélkül.

Minden idegbetegnek

a legmelegebben ajánlható a 22-ik kiadásban megjelent Weizsmann Roman röpirata: **idegbajokról és a szélhűdéstől, óvatosság és segítség.** Díjtalanul kapható Grösz Nagy Ferenc „Aranygyászaru“ gyógyszerárában.

Tavaszi női újdonságok!

Színes és mintázott kosztüm- és divatkelmékből gyönyörű választékot tartunk. Angol és

francia Bluzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és színes divatnapernyőkből

Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat- és szőnyeg-áruházában.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 1470

MEGJELENT

a városi tanács kiadásában

Debreczen sz. kir. város érvényben levő szabályrendeleteinek gyűjtése.

***** ménye. *****

Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára

2 korona.

Kapható a városi könyvnyomda-vállalat irodájában. Kossuth-u., városház-épület.

Oly készítmények exact, tudományos megvizsgálása, melyeket manapság fogporok gyanánt árusítanak, azon meglepő eredményt adta, hogy közülük sokan oly anyagokat tartalmaznak, melyek a fogzománra és a foghusra közvetlenül ártalmasak. Mivel minden áron arra törekednek, hogy a fogak „szép fehérek“ legyenek, a fogporokhoz savakat, savanyu sókat, szappanokat, alkalisztb. kevernek. Ezen vegyszerek specíficus saját-ságaik folytán ugyan gyorsan hatnak, de e mellett, mint azt minden gondolkodó ember beláthatja, a fogzománkot rontják. Valóban kihágásnak kell tekinteni azt, hogy mint sokszor történik a fogporokhoz tajtkövet, sepiát, kagylóhéjakat és hasonló anyagokat kevernek. Ily durván ható anyagokat, melyek használatuknál a fogzománkot karcollják, előnyösen lehet ugyan használati cikkek tisztítására alkalmazni, de nem a becses fogzománcon. Persze ily módon nem csoda, ha számos ember a legszorgosabb ápolás és állandó fogorvosi kezelés dacára is fogbajokban szenved. E fontos vizsgálatoknak köszöni az Irex-fogpor keletkezését. Az Irex-fogpor minden kártékony, fogrontó alkotórésztől absolute mentes. Az Irex-fogpor a lehető leglágyabb finomságu, de még elég szerencsés ahhoz, hogy a fogak mechanikus tisztítását eszközölhesse. Az Irex-fogpor tényleg egy ideális készítmény.

Az Irex-auto-szelence lehetővé teszi a fogpor használatát anélkül, hogy a kefe a szelencében lévő pormennyiséggel érintkezésbe jönné. Egy különleges tányérkára való rányomással, melyet minden szelencéhez ingyen szolgáltatunk, annyi por ömlik ki, amennyi egyszeri alkalmazásra szükséges, azután a szelence önmagától záródik. Ily módon

az Irex-fogpor mindig friss és száraz marad és az utolsó szemig kihasználható. Egy szelence Irex-fogpor ára 1-20 K, mely naponta való használatnál kb. 2 hónapra elegendő, kapható gyógytárakban, droguériákban és illatszerezeknél.



Goldberger A. V.

hirdetési iroda

BUDAPEST, IV., „Róser Bazár“-ba (Károly-körut 22.)
helyeztetett át.

Mecenzefen

a vasuti állomással szemben, erdő által határolt, teljesen védett, füst- és pormentes helyen egy nagy

gyümölcsös kert

(circa 400 faj-gyümölcsfával), nyári lakka, mely áll: 2 szobából, konyha és éléskamrából, egy fürdő-, egy zuhany-szobából, egy üvegezett és egy nyílt verandából, egy kőbe vájt pincéből és fakamrából, — kitűnő forrásvízzel és vízvezetékkel ellátva, haláleset miatt nagyon olcsón eladó. Értekezhetni GAEBL JÓZSEF urnál Kassán, Gróf Beresényi u. 10.

Előpatak

gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj- és lépajoknál, köszvény és csuznál, a testi pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek.

A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézetű kezelés, masszázs, svéd torna, diätikus étrend (rendkívül kedvező eredményt mutat fel).

Fürdőidény: május 15 től szeptember 15-ig. Vasuti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő és utóidényben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50 százalékkal és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdus, égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, háznál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Szétküldési hely Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Ruhavásznak

és

ZEFIREK

gyönyörű választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

dívatáruházaiban.

Debreczen, Kossuth-u. 5.

menetrendje.

Érvényes: 1908. évi május 1-től.

Debrecenből indul.

Napszak	óra	perc	Vonat neve	Hová
éjjel	2	20	személy	P.-Ladány-B.-Pest k. p. u.
	2	44	"	M.-Sziget - Körösmező
reggel	4	36	vegyes	Tiszafüred - Füzesabony
	5	09	motor	Püspökladány
"	5	10	személy	Szatmárnémeti
	5	15	"	Nyiregyháza - Szerencs
délelőtt	5	30	motor	Hajdunánás - Tiszalök
	8	09	"	Hajdunánás
"	8	51	személy	Nyiregyháza - Szerencs
	8	57	gyors	Budapest k. p. u.
"	9	41	vegyes	Derecske-N.-Léta-Vértes
	10	—	tvssz.	Királyháza
"	10	50	vegyes	Tiszafüred - Füzesabony
	11	06	tvssz.	Püspökladány
délután	11	11	motor	Hajduböszörmény
	12	10	személy	Budapest k. p. u.
"	12	15	"	Hajdunánás - Tiszalök
	12	20	gyors	M.-Sziget - Körösmező
"	12	26	személy	Nyiregyháza - Szerencs
	2	20	motor	Hajdunánás
"	3	45	tvssz.	Püspökladány
	3	56	személy	M.-Sziget - Körösmező
"	4	28	"	Nyiregyháza - Szerencs
	4	36	"	Hajdunánás - Tiszalök
"	4	42	gyors	Budapest k. p. u.
	4	51	vegyes	Derecske-N.-Léta-Vértes
este	4	56	"	Tiszafüred
	6	57	gyors	Szatmárnémeti
"	7	—	motor	Hajdunánás
	7	06	személy	Nyiregyháza - Szerencs
"	9	—	"	P.-Ladány - Nagyvárad
	10	38	motor	Nyiregyháza
"	10	40	személy	Budapest k. p. u.
	10	53	"	Máramarossziget

Debrecenbe érkezik.

Napszak	óra	perc	Vonat neve	Honnan
éjjel	1	29	személy	Máramarossziget
	2	18	"	Budapest k. p. u.
reggel	5	03	"	Nagyvárad - P.-Ladány
	6	35	motor	Nyiregyháza
"	6	48	személy	Királyháza
	7	14	"	Tiszalök - Hajdunánás
"	7	20	vegyes	N.-Léta-Vértes-Derecske
	7	46	tvssz.	Püspökladány
délelőtt	7	54	vegyes	Tiszafüred
	8	04	személy	Szerencs - Nyiregyháza
"	8	46	gyors	Szatmárnémeti
	9	36	motor	Püspökladány
"	11	26	"	Hajdunánás
	11	35	személy	Szerencs - Nyiregyháza
délután	11	40	"	Körösmező - M.-Sziget
	12	08	gyors	Budapest k. p. u.
"	2	—	motor	Hajduböszörmény
	2	51	tvssz.	Püspökladány
"	3	05	vegyes	N. Léta-Vértes-Derecske
	3	24	személy	Szerencs - Nyiregyháza
"	3	36	"	Budapest k. p. u.
	3	40	motor	Tiszalök - Hajdunánás
este	4	22	gyors	Körösmező - M.-Sziget
	5	31	vegyes	Füzesabony - Tiszafüred
"	6	30	személy	Tiszalök - Hajdunánás
	6	33	motor	Hajdunánás
"	6	43	személy	Szatmárnémeti
	6	49	gyors	Budapest k. p. u.
"	8	46	személy	Szerencs - Nyiregyháza
	9	46	"	B.-Pest k. p. u. - P.-Ladány
"	10	12	"	Körösmező - M.-Sziget
	10	13	motor	Hajdunánás
"	10	22	vegyes	Füzesabony - Tiszafüred
	10	26	személy	Szerencs - Nyiregyháza

Templomi és egyéb disztárgyak

evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és ezüstözése. Kardok, sarkantyúk, kocsik, gép és bicikli részek. 806 Csillárok átalakítása, csiszolása és galvanizálása.

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz.



BUZIÁSI PHÖNIX

ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes szénsavdus.

✿ RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ. ✿

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódrá használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buzaiási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.
Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bekküldetik.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

Egy csinos leány ösmeretségét keresem. „Jázmín” jeligére kérek leveleket a kiadóba.

Egy olyan özvegy asszonykát keresek, ki egy c-inos, fiatal ember diszerét barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris éjjele” jeligére a kiadóba.

Fürdőre utazom, keresek egy szép fiatal utitársnőt, ki vagy 2 hónapra ejőhetne velem. 26 éves bankhivatalnok vagyok Pestről, bármilyen nagy igényeket teljesítek, leveleket és lehetőleg fényképeket kérek „Karlsbad” jeligére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik unatkoznak és óhajtának egy fess uri ember diszerét barátságát irjanak „Hajnalhasadás” jeligére a kiadóba.

Nősülni óhajtok. 30 éves gazdag földbirtokos vagyok, hozomány nem kell, csak-hogy szép leány legyen! Leveleket fényképpel együtt kérek a kiadóhivatalba „Leányok” jeligére.

Melyik jószívű intelligens fiatal ember segítene ki egy szép leányt 40 korával? Olvat óhajtok, aki nagy fürdőre elvinne vagy további szórakoztatásra hajlandó. Leveleket kérek mielőbb a kiadóhivatalba „Örök hűség” jeligére.

Ajánlat.

E hó végére állást keres egy szép írású fiatal ember. Szíves megkeresést levél által kér a kiadóba „Komoly ember” jeligére.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt eladó egy új épület teljes felszereléssel értekezni lehet a kiadóba.

Másolásokat elvállal szép írású fiatalember. Cim a kiadóba.

Hegedű tanítást elvállal egy végzett hegedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos áron tanít, szíves fölkeresést level által kérek „Varázskeringő” jeligére a kiadóba.

Modern interziás háló-zoba berendezések igen szép toilettével fényezve és mattban eladók Kovács Gyula műasztalosnál Darabos-u. 17.

Desifin a legjobb szer a lábizzadás ellen.

Magánvállalathoz egy szépírású fiatal ember, aki a könyvelésben teljesen jártas, ajánlkozik. Szíves megkeresést a kiadóhivatal továbbít „Szépiású” jeligére.

Koffergyáramat Hatvan-utca 5. sz. alá (Bignió-ház, nagytemplom mellett) helyeztem át. **Markbreit**, bőrdobos. Kész kofferekben nagy választék. Javítások elfogadtatnak.

Igen jó házikoszt kapható bentékezésre és kihordásra Verbőczy-utca 14.

Kopf Emil Egerháti gőzfürész és parkettgyár ajánlja **1-a** gőzölt bükkfa parketta gyártmányait azonnali szállításra. Kopf Emil Egerháti Szilágymegye.

Sestakertben nyaraló olesón kiadó. Cim a kiadóban.

Lucerna friss vágású, ölenként 8 fillérral kapható Biró Pálnak mikespéresi-uti kertgazdaságában.

Cimbalom pedálos teljesen új azonnal eladó Darabos-utca 57.

Árverésen eladó Csillag-utca 36. sz. ház kikiáltási ár 1100. Bánom pénz 410 kor. 90 fillér. Telekjegyzőkönyv szám 335. 1908 május 29-én d. u. 3 órakor. Értekezhetni Debreczeninél Csapó-u. 86.

Villanycsengőt készít és javít Krausz Kálmán, Hatvan-utca 2. sz.

Hatvan-utczal 1-ső járás 8. számú kert bérbeadó lakással és az idei terméssel. — Bővebbet Bosznay J. és Társa cégnél. (1529.)

Fiatal nő vidékre házvezetőnői állást keres. Leveleket kér „Fiatal nő” jeligére a kiadóba.

Eladó ház a Csapó-utczán. Értekezhetni felől dr. Márton Kálmán ügyvéd urnál Piac-utca 44.

Homoki fajbor kétszer lefejtve és szép tajtékpipák eladó Egymalom-u. 4.

Eladó egy teljesen jó karban levő fizharmonia, értesítés nyerhető Takács Sándornál Thaly Kálmán-utca 7.; ugyanott egy használt billiárd megvételre kerestetik.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magán tanítványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket kérek „Hegedű tanár” jeligére a kiadóba.



Villany világítást,

telefonok, villamos csengők berendezését, javítását és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal, szolid árérték arányban. — FÖLDVARI L. Debreceni Első Elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Telefon 168.

Kereslet.

A téglási (Hajdu megye) menházvezetőnői állásra pályázat hirdetetik. Tanítási idő május hó 1-től október 1-ig. Javadalma 200 korona, lakás egész évre. Kérvények május 16 ig Ablonczy László elnökhöz küldendők. Állás azonnal elfogalandó!

Mindenes cseléd kerestetik abbáziai magyar orvos-családnak. Tisztességes fiatal leány ajánlkozzék dr. Glück József orvoshoz, Abbazia, Villa Dalibor eimen.

Lakást teljes ellátással keresek özvegy urasszonytól. Szíves leveleket kérek küldeni „Amor” jeligére a kiadóba.

Munkás leányok felvétetnek Neumann Nándor vegy-gyár hatvan-u. 8.

Egy nevelőnőt keresek, leveleket kérek „Kaland” jeligére a kiadóba.

Keresek megvételre két karikás (lyuk) használt vaskonyhát. Cim a kiadóba.

Utcai

lapelárusítók

felvétetnek a kiadóhivatalban:
Debreczen, Aranv János-utca 2. sz.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város. könyvnyomda-vállalatánál

DEUTSCHNAL
MINDENKOR FRISS

turó és vaj

kapható Piac-utca 38., Hatvan-utca 9.

Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelmmel

a Ganz-féle Villamossági R. T. debreceni építésvezetőisége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.

Szaksterü felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek **díjtalanul** szolgál.

Villagítótetek, csillárok és szerelvények **dus választéka**
Telefon szám: 568. 1063

DONOGÁN és SOMOSSY

Debreczen, 1

*** Kistemplombazár. ***

Ruha- és blouzekelme ujdonságok, Viole de laine, ruhavászson, angol zephyr. — Gyönyörű női napernyők

!!! Óriási raktára !!!

A Varga-u. 8. sz. ház s ennek Ondódi és Ujföldje

eladók,

akár együttesen, akár külön. Felvilágosítást ad dr. Tervev Tamás ügyvéd, Piac-utca 73. sz.

Gyár-

telepnek

vagy ipari vállalatnak alkalmas helyen, a lóvasut mentén 1100 □-öl jókarban tartott

vénkert szőlőskert

egészben vagy részben eladó. — Cim a kiadóban.